

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хохловой Л. А. «Психофизиологические предпосылки способностей к овладению иностранными языками», представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.02 – Психофизиология (психологические науки)

Диссертация Хохловой Л.А. посвящена актуальной и не до конца разработанной психологической проблеме когнитивных способностей, а именно изучению способностей к овладению иностранными языками. Диссертационный материал целесообразен и вносит весомый вклад в понимание таких фундаментальных проблем психофизиологии и психологии, как проблема индивидуальных различий, изучение механизмов развития речи и проблема мозгового взаимодействия при осуществлении высших психических функций человека.

Обозначив в качестве предмета исследования индивидуально-типологические особенности реализации психофизиологических предпосылок языковых способностей, Л.А. Хохлова выдвигает ряд гипотетических предположений: 1) о соотношении языковой успешности с особенностями биоэлектрической активности мозга и спецификой их латерального профиля как задатками, детерминированными свойствами индивидного уровня; 2) о возможном воздействии акустической просодики звучащей речи в системе разных языков на активные нейродинамические структуры головного мозга; 3) об ожидаемых изменениях в развитии способностей к овладению иностранными языками под влиянием мотивационных составляющих. Впервые выдвигается эмпирически аргументированное предположение относительно возможного участия подкорковых структур лимбического контура и гиппокампа, генераторной активности фрonto-таламической модулирующей системы, а также кортикального взаимодействия на частоте альфа и бета ритмов в генезе ЭЭГ паттернов, являющихся индикаторами способностей к овладению иностранными языками. При этом автор доказывает существование основного, влияющего на успешность развития языковых способностей, психофизиологического механизма в виде направленной перестройки ритмических составляющих по отношению к фону.

Детальная теоретическая и экспериментальная проработка проблемы развития языковых способностей и сопряженных с ними индивидуальных свойств обучаемых, особенностей их эмоционально-мотивационной сферы, а также адаптационных возможностей является лейтмотивом диссертационной работы Хохловой Л.А.

Достоверность выводов и результатов, полученных в ходе исследования, обусловлена сочетанием различных методик, включая ЭЭГ в динамике 2-х летнего периода.

Проведенный Л.А.Хохловой анализ отечественных и зарубежных работ по разным аспектам темы диссертации, аргументировано обосновывает постановку цели, гипотез, задач и выносимых на защиту положений. Получен-

ные результаты и обзор исследований достаточно полно отражены в публикациях и монографиях.

Практическая значимость исследования определяется возможностью использования данных об особенностях становления иноязычно-речевого опыта в образовательной практике и разработке дифференцированных программ обучения иностранным языкам.

Представленный в автореферате материал диссертации хорошо структурирован и нагляден, язык изложения соответствует научным стандартам.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация Хохловой Ларисы Александровны «Психофизиологические предпосылки способностей к овладению иностранными языками» является серьезным научным достижением в области психофизиологии и по объему полученных данных, их новизне и оригинальности отвечает требованиям, предъявляемым на соискание ученой степени доктора психологических наук (п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» Постановление Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г.) по специальности 19.00.02 – Психофизиология (психологические науки), а ее автор Хохлова Л.А. заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук.

Профессор кафедры социальной психологии и
психологии труда ЧОУ ВО «Современная
гуманитарная академия», доктор психологических наук,
профессор (19.00.03 – психология труда,
инженерная психология, эргономика)

И.В.Сыромятников

29.01.2018

Подпись Сыромятников ИВ

Заверяю:
Начальник отдела кадров Гагарина



Сведения об организации

Почтовый адрес: 109029, г.Москва, ул.Нижегородская, д.32, стр.4

Сайт: <http://www.muh.ru>; callcentre@muh.ru

Телефон: +7(495)668-88-31